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Ciascuno di noi è, in realtà,
un’immagine del grande gabbiano,
un’infinita idea di libertà,
senza limiti.
(Richard Bach)
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Il Presidente Provinciale riceve in Sede 
previo appuntamento. Per gli appuntamenti 
prendere contatto con l’ufficio di segreteria, 
tel. 0461 911469 - info@anmic-tn.org

Per coloro che desiderano recarsi in Sede,
segnaliamo la possibilità di poter usufruire
dell’autobus cittadino n. 4 scendendo alla fermata 
subito dopo le arcate della Ferrovia della Valsugana
per chi viene dal centro, ed a quella prima delle stesse,
per chi viene da Rovereto.

ORARIO d’UFFICIO

Editoriale

Congedo retribuito di 30 giorni per le cure

Rimborso spese su prestazioni specialistiche

Convenzioni 2023

Convenzioni con Patronati
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DIRETTORE RESPONSABILE
Mario Benati

PROGETTI e TESTI
a cura di
ANMIC Trento

SEDE ANMIC
Via Benevoli, 22
38122 Trento
tel. 0461 911469
info@anmic-tn.org

Autorizzazione tribunale
n. 655 del 18/11/1989

Titolare trattamento dati
D.L. 196/2003
ANMIC Trento

GRAFICA - IMPAGINAZIONE - STAMPA
Effe e Erre litografia snc - Trento

ORARI DEGLI UFFICI
DI SEGRETERIA

dal lunedì 
al venerdì:

8.30-12.30

www.anmic-tn.org

CONSULTA IL NOSTRO SITO!
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Editoriale a cura di Marcello Manganiello - Presidente Provinciale A.N.M.I.C. 

Cari soci, 
Come avrete sicuramente posto attenzione in questi mesi, le situazioni di emer-
genze non tendono a placarsi.

Faenza, Cesena, Forlì, alcune zone del Ravennate, alcune strade di Bologna sono 
finite sott’acqua dopo le violenti piogge che hanno colpito l’Emilia Romagna e le 
Marche dal 16 maggio e che hanno provocato la morte di 15 persone, alcuni di-
spersi e oltre 20mila sfollati. Sono 41 i Comuni colpiti dall’alluvione, 24 quelli al-
lagati, 22 i fiumi esondati. Continua il rischio di frane, di crolli e colate di fango e 
possibili ulteriori allagamenti.
È probabilmente l’effetto alluvionale più grave degli ultimi 100 anni, come esten-
sione delle aree interessate e quantità di precipitazione, così come per danni su 

più province, è qualcosa di devastante, gravissimo.
La Presidente del Consiglio, Giorgia Meloni, ha assicu-
rato la massima disponibilità a sostenere le zone colpi-
te, probabilmente attraverso un decreto legge, men-
tre il ministro dell’Ambiente ha annunciato che il Go-
verno cercherà di attivare il fondo di solidarietà euro-
peo.
E mentre si iniziano a contare i danni, ci si interroga sul-
le cause di questi eventi meteorologici estremi e su co-
sa fare per poter prevenire o almeno mitigare le con-
seguenze catastrofiche.

Esprimiamo la nostra vicinanza a tutte le persone rima-
ste coinvolte, augurandoci che si riesca a ristabilire l’e-
quilibrio dei servizi e crediamo fermamente nella vo-
lontà di tutti per un sociale migliore.
Da tutto ciò ne verremo sicuramente fuori, sarà du-
ra, ma solamente insieme ce la faremo.

Colgo l’occasione per ricordare
un grande amico.
Silvano è venuto a mancare prematuramente il 6 gennaio scorso.
Lo voglio ricordare come Consigliere dal 2006,
come Presidente dal 2008 e come Vice Presidente dal 2019,
ma soprattutto come amico, avendolo apprezzato in questi anni
per il suo modo gentile e le sue capacità umane e culturali.
“Per me e per i miei più stretti collaboratori sei stato
un punto di riferimento in questi lunghi e laboriosi anni,
avendo sempre avuto la tua piena disponibilità
per consigli preziosi e utili.”
Mancherà in particolare l’entusiasmo e lo spirito vitale
che emanava e che continuerà a sostenerci.
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CONGEDI e CURE

Congedo retribuito di 30 giorni
Agli invalidi civili spetta un congedo re-
tribuito di 30 giorni (anche frazionabi-
li) per le cure: questo è quanto contenu-
to nel decreto-legge n.119 dell’11 agosto 
2011, che si riferisce ai lavoratori dipen-
denti con una riduzione della capacità la-
vorativa superiore al 50%. 
I 30 giorni di assenza dal lavoro per le 
cure devono essere utilizzati entro l’an-
no solare (dal 1 gennaio al 31 dicembre) 
e devono essere giustificati da apposita 
documentazione medica che attesti che 
la cura sia strettamente collegata alla pa-
tologia invalidante e che necessiti dell’in-
tervento di personale sanitario specia-
lizzato; non devono essere, quindi, sem-
plici prestazioni terapeutiche, come far-
maci o analisi del sangue. Questo perio-
do di congedo spetta anche ai lavoratori 
che sono affetti da una patologia tumo-
rale, sempre con autorizzazione del me-
dico di una struttura sanitaria pubblica. È 
inoltre necessaria la richiesta del proprio 
medico di base convenzionato con il Si-
stema Sanitario Nazionale o appartenen-
te a una struttura sanitaria pubblica, con 
in evidenza la necessità di effettuare ta-
li cure strettamente connesse alle pato-

logie di cui il lavoratore soffre e che sono 
alla base dell’invalidità superiore al 50%, 
già riconosciuta.
Le assenze per 30 giorni previste da que-
sto congedo vengono retribuite come as-
senze per malattia: nel settore privato al 
lavoratore spetta solo la parte di retribu-
zione a carico del datore di lavoro e i pri-
mi 3 giorni di assenza, cioè il cosiddetto 
periodo di carenza, sono retribuiti per in-
tero. Nel settore pubblico, invece, com-
presa la scuola, il congedo viene retribui-
to come le normali assenze per malattia, 
compresa la decurtazione prevista per i 
primi 10 giorni di assenza.
Per usufruire del congedo occorre invia-
re domanda al datore di lavoro conte-
nente il suddetto certificato medico e i 
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giorni di congedo che si intendono uti-
lizzare, sia frazionati che interi; successi-
vamente il lavoratore dipendente, quan-
do rientra in servizio, è tenuto a conse-
gnare la documentazione rilasciata dalla 
struttura sanitaria che ha effettuato ma-
terialmente le cure.
Non si tratta del congedo per cure ter-
mali, ma della possibilità riconosciuta ai 
lavoratori affetti da gravi patologie (on-
cologiche, ma non solo), che richiedono 
lunghi periodi di terapia, di assentarsi 
legittimamente dal posto di lavoro (D.l-
gs 119/2011) per sottoporsi ai cicli di 
cura necessari e non rinviabili, che com-
portano ripetute assenze dal lavoro.

Congedo per cure termali
Il congedo per fruire di cure idrotermali è 
un permesso istituito dalla legge (art. 13 
D.L. 463/1983) e distinto dalla malattia o 
da altri permessi retribuiti. Tale congedo, 
della durata di 15 giorni non frazionabili, 
è previsto al massimo una volta all’anno 
per consentire ai lavoratori di sottoporsi 
a cure termali per effettive esigenze te-
rapeutiche o riabilitative, per le patologie 
indicate dal DPCM 12/01/2017. 
Il congedo spetta ai soli lavoratori dipen-
denti del settore privato. Anche i lavora-
tori del settore pubblico possono sotto-
porsi a questo tipo di terapie, ma i gior-
ni di fruizione delle cure termali sono im-
putati alle assenze per malattia, così rien-
trando nel computo del periodo massi-
mo di conservazione del posto di lavoro.
La durata del congedo è di 15 giorni, 
non frazionabili, che comprendono an-
che giorni festivi o di chiusura dello sta-
bilimento di cure termali e che possono 
contemplare anche i giorni di viaggio per 

raggiungere lo stabilimento. È possibile 
la sospensione o interruzione del perio-
do di congedo, ma solo per questioni sa-
nitarie (malattia sopravvenuta o insoffe-
renza clinica alle cure, da certificare co-
munque da parte del personale medico 
di struttura) o da situazioni personali o 
familiari di particolare rilevanza.
Le cure termali fruite attraverso il conge-
do straordinario devono essere erogate 
da strutture convenzionate con il servizio 
sanitario nazionale. L’erogazione a carico 
del SSN è garantita nel limite di un ciclo 
annuo di prestazioni, fatta eccezione per 
gli invalidi di guerra e di servizio, dei cie-
chi, dei sordi e degli invalidi civili, che pos-
sono usufruire di un secondo ciclo annuo 
per il trattamento della patologia invali-
dante (ma che dovranno comunque fru-
ire di ferie o di altri tipi di permessi per il 
secondo ciclo di cure).
Tra il congedo per cure termali e i conge-
di ordinari e le ferie annuali deve inter-
correre un intervallo di almeno 15 gior-
ni. Tale previsione normativa (art. 13 co. 
5 D.L. 463/1983) si riferisce comunque al-
le ferie “annuali”, ossia a quei periodi di ri-
poso programmati (e programmabili) ne-
cessari per il recupero psicofisico del la-
voratore (e tutelati costituzionalmente 
come irrinunciabili). Questo riferimento 
esclude quindi che brevi periodi di assen-
za nei quindici giorni precedenti o suc-
cessivi alla fruizione del congedo per cu-
re termali siano di per sé sufficienti a giu-
stificare il differimento del congedo.
Il congedo per cure termali è retribuito 
dal datore di lavoro, in quanto equiparato 
sostanzialmente alla malattia, sebbene 
da essa distinto. Se invece il trattamento 
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termale avviene nel periodo di malattia, 
l’indennizzo sarà a carico dell’INPS, fatti 
salvi i primi tre giorni.
In quanto distinto dalla malattia, il pe-
riodo di congedo per cure termali non è 
computabile ai fini del comporto, salvo 
espressa previsione del contratto collet-
tivo nazionale applicabile.
È necessario presentare al datore di lavo-
ro la prescrizione, redatta da un medi-
co specialista ASL, che attesti l’affezio-
ne di patologie di cui all’allegato 9 del 
DPCM 12 gennaio 2017 e per la cui riso-
luzione sia giudicato necessario il tempe-
stivo trattamento termale, con l’indica-
zione di un termine per l’inizio della te-
rapia non superiore a 30 giorni.
Il congedo non è soggetto ad alcuna au-
torizzazione da parte del datore di lavo-
ro, che si limita a verificare la completez-
za della documentazione prodotta dal di-
pendente. Per tale ragione, non è richie-
sto preavviso, ma il dovere del lavoratore 
di trasmettere la prescrizione entro due 
giorni dall’inizio delle cure. 
Al rientro in azienda il lavoratore dovrà 
fornire idonea documentazione, anche 
cumulativa, rilasciata dallo stabilimento 
termale, che attesti l’avvenuta sottoposi-
zione alle cure prescritte.

Cure fitobalneoterapiche
bagni di fieno
I residenti in Provincia di Trento, affet-
ti da patologie reumatiche (artrosi ed al-
tre forme degenerative) che non usufrui-
scono di altre cure termali nell’anno di ri-
ferimento possono chiedere un rimborso 
per cure fitobalneoterapiche. 
Le patologie per cui è ammessa la richie-
sta di rimborso sono:

	 Artrosi ed altre forme degenerative
	 Reumatismi extra articolari
	 Reumatismi infiammatori

	 in fasce di quiescenza
	 Sindrome del tunnel carpale

Tali cure devono essere fruite presso sta-
bilimenti autorizzati siti in Provincia di 
Trento.
In questo caso non si parla di congedo, 
ma di rimborso economico.
Una volta fruite le cure è necessario pre-

sentare on-line al Servizio Amministrazio-
ne Territoriale la domanda di rimborso, 
la documentazione fiscale quietanzata 
e l’autocertificazione di aver fruito di un 
solo ciclo di cure nel corso dell’anno sola-
re di riferimento e copia della prescrizio-
ne del medico di base. APSS potrà richie-
dere la presentazione della documenta-
zione in originale, con garanzia di restitu-
zione, dopo i dovuti controlli.

MISURA E MODALITÀ DI RIMBORSO
Il concorso è stabilito nella misura corri-
spondente alla tariffa vigente negli sta-
bilimenti accreditati con SSP per 12 fan-
ghi e 12 bagni, di secondo livello al netto 
dell’importo del ticket per ciclo.
Per le cure effettuate la tariffa unitaria 
del rimborso è stabilita in € 18,00 a pre-
stazione al netto dell’importo del ticket 
per ciclo, pari ad € 55,00 per tutti i cu-
randi ad eccezione degli:  esenti per pa-
tologia (qualora la lista delle prestazio-
ni esenti includa le termali);  invalidi di 
guerra titolari di pensione di guerra, ser-
vizio (1 categoria) invalidi civili (100%), 
grandi invalidi del lavoro dall’80 al 100%; 

 esenti per reddito di età inferiore ai 6 
anni e superiore a 65 con reddito inferio-
re ad € 36.152,00, pensionati sociale ed 
al minimo e disoccupati.
Tutte le categorie menzionate sono co-
munque soggette al pagamento della 
quota fissa per ricetta di € 3,10 che rima-
ne in vigore.

Per maggiori informazioni contattare lo Sportel-
lo prestazioni e assistenza aggiuntiva a Trento al 
0461902381 | 0461904546 | 0461904576 o via 
mail ufficioassistenzaaggiuntiva@apss.tn.
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I cittadini iscritti al servizio sanitario pro-
vinciale e residenti nella Provincia auto-
noma di Trento possono chiedere, dal 

01/01/2022, la compartecipazione alla 
spesa sostenuta per alcune prestazioni e 
visite fruite fino al 31/12/2023.

Cos’è
È un concorso alla spesa sostenuta dal 
cittadino che, sulla base di prescrizione 
SSN, ha fruito nel periodo 01/12/2021 – 
31/12/2023 in regime privatistico, delle 
prestazioni di assistenza specialistica am-
bulatoriale con maggiori volumi di liste di 
attesa come individuate dall’ allegato B 
della delibera G.P. 2126 del 03/12/2021. 
Il concorso è pari alla spesa documentata 
nel limite degli importi definiti dal prov-
vedimento provinciale per le singole pre-
stazioni fruite.
Non sono rimborsabili prestazioni/visite:

	 fruite senza prescrizione SSN o con pre-
scrizione SSN scaduta (validità: 1 anno)

	 fruite sulla base di una prescrizione SSN 
che risulta già presa in carico o utilizza-
ta nel SSN

	 diverse da quelle indicate nell’ allegato 
B della delibera G.P. n. 2126-2021

	 diverse da quelle presenti nella prescri-
zione SSN

Appuntamenti presso Centro Unico Pre
notazione (CUP) - Eventuali appunta-
menti prenotati al CUP provinciale per la 
prestazione per cui si presenta doman-
da di rimborso dovranno essere disdetti 
a cura dell’interessato utilizzando esclusi-
vamente le funzioni CUP on line - preno-
tazione visite specialistiche disponibili sul 
sito internet www.apss.tn.it. Eventuali 
appuntamenti prenotati presso strutture 

pubbliche o accreditate extra provinciali 
e collegati alla prescrizione allegata alla 
domanda dovranno invece essere disdet-
ti contattando il relativo erogatore.

Accedere al servizio
La domanda di rimborso va presentata, a 
pena decadenza, entro 90 giorni dalla da-
ta di fruizione della prestazione al servi-
zio amministrazione del distretto sanita-
rio di residenza utilizzando i recapiti email 
indicati per singolo territorio nella sezio-
ne Contatti. Nell’oggetto della comunica-
zione email dovranno essere indicati CO-
GNOME, NOME, DATA DI NASCITA del 
fruitore della prestazione (esempio: ROS-
SI PIERO 26.11.1936) e devono essere al-
legati in formato digitale (scansione o im-
magine):

	 modello di domanda compilato e sotto-
scritto dal richiedente;

	 documento di identità del richiedente;
	 promemoria della prescrizione de ma-
terializzata o ricetta SSN del fruitore 
della prestazione

	 documentazione fiscale intestata al 
fruitore indicante la prestazione e la da-
ta di fruizione

	 quietanza di pagamento

Tempi e scadenze
Il termine massimo per la presentazio-
ne della domanda di rimborso è fissato, a 
pena decadenza, in 90 giorni dalla data di 
fruizione della prestazione.

RIMBORSO
spese sostenute
per prestazioni
specialistiche

Articolo tratto da A.P.S.S. Trento
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CONVENZIONI 
2023

Le convenzioni sono per gli associati in 
regola con il tesseramento dell’anno in 
corso.

	AVVOCATO del Foro di Trento disponibi-
le per assistenza e consulenza legale, previo 
appuntamento per informazioni; primo col-
loquio gratuito, apertura pratica legale con 
applicazione compenso minimo tariffario.

	NOTAIO lo studio del Notaio Pappaglione 
mette a disposizione i suoi servizi per i nostri 
soci.

	CALZATURE COLÒ
Corso 3 Novembre 50 - Tel. 0461/916369
Sconto del 10% su tutti gli articoli escluse 
promozioni.

	MONDADORI – GRANDI CLIENTI
Sconti fino all’75% sull’abbonamento di più 
di 90 riviste.

	FARMACIA BOLGHERA
Largo Medaglie d’Oro, 8 TN
Tel. 0461/910060 Sconto del 10% su prodot-
ti parafarmaceutici e ortopedici (integratori, 
cosmesi, igiene, linea homecare) presenti a 
magazzino.

	PATRONATO Anmil s.r.l.

s.r.l.

Via S.Pio X, 38 – Tel. 0461/911321
Prezzi convenzionati per la compilazione del 
Modello 730, Modello 730 congiunto, Mo-
dello UNICO e altro.
Per ulteriori info e prenotazioni contattare la 
nostra sede ANMIC Tel. 0461/911469.

	DOLOMITI GOMME SRL
Viale Verona, 190/24 TN - Tel. 0461/900193
Sconto del 3% sul prezzo già scontati escluse 
le offerte.
Sconto del 3% sulle prestazioni.

	  
Abbonamento postale valido per l’anno 2023

	 5 COPIE SETTIMANALI:
	 € 269,91 anziché € 299,90

	 6 COPIE SETTIMANALI:
	 € 287,91 anziché € 319,90

	 7 GIORNI SETTIMANALI PC + MOBILE:
	 € 179,91 anziché € 199,90
Per ulteriori informazione chiedere diretta-
mente in sede.

	SANIT SERVICE  

Via Grazioli, 14-18 - Trento
Tel. 0461/237300 – info@sanitservice.com
Sconto del 10% su tutti gli articoli sanitari e 
ortopedici, tranne quelli in promozione.

	CENTRO ORTOPEDICO TRENTINO

Via Milano, 41 TN - Tel. 0461/390499
Sconto del 10% su fornitura plantari, calza-
ture ortopediche e professionali, calze ela-
stiche su misura e molti altri articoli.
Sconto del 10% su servizio di podologia ef-
fettuato da podologa laureata, creme e pro-
dotti per il piede.

	SOCIALDENT
Via Trento, 115/117
Loc. la Rupe Mezzolombardo
Tel. 0461/600461 – trento@socialdent.it
Sconti particolari per soci e familiari.
Gratuità per prima visita con diagnosi, even-
tuale radiografia endorale e preventivo ac-
cettato.

	ACUSTICA TRENTINA
Viale Verona 31/2 TN
Tel. 0461/913320 – www.acusticatrentina.com
info@acusticatrentina.com
Controllo udito, revisione pulizia apparec-
chio acustico di qualsiasi marca e tipo GRA-
TUITO. Sconto di € 50,00 su ogni apparecchio 
acustici da listino già scontato. Per i nuovi 
clienti è previsto uno sconto di € 100,00.
Gli sconti ANMIC non sono cumulabili con al-
tre convenzioni.

	LIBRERIA ANCORA

L I B R E R I A

Via S. Croce, 35 – TN – www.ancoralibri.it
libreria.trento@ancoralibri.it
Sconto del 5% su libri.CO
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	FERROLIFT SRL
Via della Cooperazione, 17 - 38123 Mattarello
Sconto del 10% su servoscala a piattaforma 
e/o poltroncina, piattaforme elevatrici, ur-
ban mobility scooter, rampe accesso e sbar-
ramenti in genere.

	PARABREZZA TRENTO | Riparazione e 
sostituzione vetri in tutta Italia
Via Degasperi, 126/1 TN - Tel. 392 0666860
parabrezzatrento@gmail.com
Sconto e agevolazioni a seconda del servizio.

	TRENTOOTTICA EASY GOLD
Tel. 0461/922200
trentootticaeasygold@virgilio.it
Ottico, gioielleria, orologeria
Sconto del 15% su occhiali da vista e orologi.
Sconto del 20% su occhiali da sole.
Sconto del 12% su gioielleria.

	CLINICA WHITE – ODONOIATRIA
Via del Brennero, 136 – 0461/932222
WhatsApp 3938073459
Sconto del 10% su nostro listino base.
E molto altro.

	TECNISAN
Centro direzionale Trento Sud, 6
Tel. 0461/395340
Sconto del 10% su tutti gli articoli ad esclu-
sione del noleggio e già in promozione.
Sconto valido anche per le sedi site in: 
Via Benacense, 41 – Rovereto
Via Circonvallazione, 6 – Tione di Trento
Valido anche per le nostre consulenze pre-
stazioni e servizi.

	ASSICURAZIONE
ALLIANZ LLOYD ADRIATICO
Via San Francesco, 8 TN
Tel. 0461/981394
Per la scontistica contattare la sede ANMIC.

	TAXI TRENTO
Sconto del 10% escluse corse minime diur-
ne, festive e notturne. Paga il cliente che 
presenta la tessera. Per ulteriori informazio-
ni contattare la sede ANMIC.

	TECNODUE | Via della Canova, 1 TN
Sconto del 15% su tutta la merce gestita in 
magazzino non originale.

	EC INFORMATICA

Si occupa di servizi di vendita e riparazione di 
Pc e smartphone. Interventi a casa e sul po-
sto di lavoro.
Sconto del 5-10-15% a seconda del servizio.

	OTTICA DEMENEGO
Sconto fino al 30% su prezzi esposti su oc-
chiali firmati. Prodotti di nostra produzione 
a partire da € 45,00 + sconto 10%. Lenti da 
vista da € 20,00 a lente + sconto 10%. Lenti 
progressive da € 75,00 a lente + sconto 10%. 
Controllo vista, montaggio occhiale e prova 
di applicazione lenti gratuiti.

	QUOTIDIANO “IL T” 
Quotidiano autonomo del Trentino Alto Adi-
ge/Sudtirol.
Convenzioni per soci, famigliari e under 25.

	TORREFRANCA TRAVEL T.O. SRLS
Sconto dell’8% sui prodotti presenti sul sito 
web www.torrefrancatravel.eu
Sconto del 3% sui prodotti Brand Alpitour 
solo sulla quota soggiorno 0461/944855.

	MUSEO STORICO ITALIANO
DELLA GUERRA
Via Casterlbarco, 7 - Rovereto TN
Tel. 0464/43810 - info@museodellaguerra.it
Ingresso gratuito per i nostri soci ANMIC.

	FASSA RENT | Noleggio bici per disabili

Tel. 0462/775177 - www.fassarent.it
20% di sconto su noleggio intera giornata 
mobilità inclusiva e 10% su noleggio intera 
giornata altre bike.
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CONVENZIONI CON PATRONATI

Galleria Tirrena, 10 | 38122 Trento
Tel. 0461 274911

acliservizi@aclitrentine.it

Garantito uno sconto
pari a € 7,00

sulle tariffe ordinarie.

TARIFFE CONVENZIONATE
PRESENTANDO LA NOSTRA TESSERA

Per eventuali appuntamenti
contattare la sede UIL di interesse o chiamaci in sede.

Sarà nostra cura fissare l’appuntamento
per il servizio richiesto.

Modello 730 singolo
€ 35,00

Modello 730 congiunto
€ 70,00

Disponibili a mettere a disposizione altri
servizi a pagamento, come Colf e badanti, successioni, ecc…

a tariffa convenzionata.

Associazione Nazionale fra Lavoratori
Mutilati e Invalidi del Lavoro

Centro di Assistenza Fiscale

s.r.l.

sede di trento

Via San Pio X, 38
38122 Trento

tel. 0461 911321
trento@anmil.it

TARIFFE
CONVENZIONATE

PRESENTANDO
LA NOSTRA TESSERA

Per eventuali appuntamenti
contattare la sede ANMIL 

o chiamarci in sede.
Sarà nostra cura fissare

l’appuntamento
per il servizio richiesto.

Modello 730 singolo
€ 25,00

Modello 730 congiunto
 € 45,00

Modello Redditi (ex unico)
€ 40,00
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Dall’estate scorsa presso il noleggio Fassa Rent- Strada de Meida 
106 - 38036 San Giovanni di Fassa - Val di Fassa - Trentino è possibile 
noleggiare bici a pedalata assistita per persone con disabilità.
Il nostro obiettivo è quello di rispondere alle esigenze di tutti, senza 
che queste debbano essere espresse.
Le bici sono dotate di doppia batteria e sono le seguenti:

	 Tandem FUN2GO per dividere gli sforzi e raddoppiare il diverti-
mento: con questo tipo di bici anche il disabile può fare attività 
fisica

	 OPAIR triciclo con carrozzina rimovibile. La carrozzina può es-
sere divisa dalla bici (per esempio per entrare e fare sosta in un 
locale pubblico)

Consigliamo la ciclabile fino a Canazei accessibile a pochi metri dalla 
nostra sede. 
La ciclabile è aperta a partire da maggio fino ad ottobre.
Abbiamo avuto riscontri molto positivi dalle persone che hanno 
avuto modo di provare questi mezzi.

Strada de Meida 106
38036 San Giovanni di Fassa
+39 0462 775177
info@fassarent.it
www.fassarent.it

Condividiamo questa bellissima iniziativa...
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Riduzioni ed esenzioni
per veicoli destinati ai disabili

La legge prevede l’esenzione dal pa-
gamento della Tassa Automobilistica 
per i veicoli destinati alla mobilità dei 

cittadini portatori di handicap o invalidi.
L’esenzione riguarda le autovetture, gli 
autoveicoli per trasporto promiscuo e 
specifici, le motocarrozzette, i motovei-
coli per trasporto promiscuo e specifici, 
con limitazione di cilindrata fino a 2000 
cc per i veicoli a benzina e fino a 2800 cc 
per i veicoli diesel.
Il Decreto Legge 26 ottobre 2019, n. 124 
convertito, con modificazioni, dalla legge 
19 dicembre 2019, n. 157 ha esteso l’e-
senzione dal pagamento della tassa auto-
mobilistica ai veicoli con motore ibrido a 
benzina di cilindrata fino a 2000 cc, ibri-
do a gasolio di cilindrata fino a 2800 cc e 
ai veicoli elettrici di potenza non superio-
re a 150 KW.
Il beneficio fiscale, che si applica sia ai vei-
coli condotti dai disabili sia a quelli utiliz-
zati per l’accompagnamento dei disabili 
stessi, spetta al portatore di handicap in-
testatario del veicolo oppure alla persona 
intestataria del veicolo se la persona inva-
lida è fiscalmente a suo carico.
L’esenzione è concessa per un solo veico-
lo e la targa di questo deve essere indica-
ta al momento della presentazione della 
domanda.
Le richieste di esenzione devono esse-
re indirizzate alla TRENTINO RISCOSSIO-
NI SPA e vanno presentate presso l’Uni-
tà Territoriale ACI, anche tramite PEC in-
testata al richiedente, allegando un docu-
mento di identità in corso di validità e la 
relativa documentazione.
Sono previste quattro tipologie di esen-
zione:

1) Disabilità con patologia che compor-
ta ridotte o impedite capacità motorie.
Il disabile deve essere stato riconosciu-
to invalido affetto da una patologia che 
comporta ridotte o impedite capacità 
motorie.
Il veicolo, sempre nei limiti di cilindrata 
previsti, deve essere necessariamente do-
tato di adattamento tecnico risultanti dal-
la carta di circolazione.
Gli adattamenti possono riguardare sia 
le modifiche ai comandi di guida, sia so-
lo la carrozzeria o la sistemazione inter-
na del veicolo, per mettere il disabile in 
condizione di accedervi. A titolo di esem-
pio l’adattamento tecnico alla carrozzeria 
può consistere in pedana sollevatrice, sci-
volo a scomparsa, braccio sollevatore, pa-
ranco (ad azionamento meccanico/elet-
trico/idraulico), sedile scorrevole-girevo-
le simultaneamente atto a facilitare l’in-
sediamento del disabile nell’abitacolo, si-
stema di ancoraggio delle carrozzelle con 
annesso sistema di ritenuta del disabile 
(cinture di sicurezza), sportello scorrevo-
le. Anche in caso di altra tipologia di adat-
tamento l’esenzione è concessa purché 
vi sia sempre un collegamento funziona-
le tra l’handicap e l’adattamento stesso. 
La documentazione da allegare per esen-
zione è costituita da:

	 Copia della carta di circolazione dalla 
quale risultino gli adattamenti necessa-
ri al trasporto o (per i titolari di paten-
te) i dispositivi di guida applicati al vei-
colo, integrata (per i veicoli muniti di so-
lo cambio automatico) dalla prescrizio-
ne della commissione medica locale, ai 
sensi dell’art.119 del Codice della Stra-
da;
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	 Copia della patente di guida specia-
le (non è richiesta per i veicoli adattati 
solo nella carrozzeria, da utilizzare per 
l’accompagnamento e la locomozione 
dei disabili);

	 Copia dei certificati, rilasciati da Com-
missioni mediche pubbliche, che rico-
noscono lo stato di handicap o di invali-
dità e l’affezione da patologia che com-
porta ridotte o impedite capacità mo-
torie.

	 Copia della documentazione o dichia-
razione sostitutiva di certificazione che 
attesti che il disabile è fiscalmente a ca-
rico dell’intestatario del veicolo (solo 
nel caso in cui il veicolo non sia intesta-
to al portatore di handicap/invalido).

2) Disabilità con patologia o con plu-
riamputazioni che comportano limita-
zione grave della deambulazione.
Il disabile deve essere stato riconosciuto 
portatore di handicap invalido, in stato di 
gravità, affetto da una patologia o da plu-
riamputazioni che comportano una limi-
tazione grave della deambulazione. Il vei-
colo, sempre nei limiti di cilindrata previ-
sti, non necessita di adattamento tecnico.
La documentazione da allegare è:

	 Copia della carta di circolazione;
	 Copia dei certificati, rilasciati da Com-
missioni mediche pubbliche, che rico-
noscono lo stato di handicap o di inva-
lidità, l’affezione da patologia o da plu-
riamputazioni che comportano una li-
mitazione grave della deambulazione 
e la situazione di accertata gravità. Ta-
le situazione si desume dalla L. 104/92 
art.3 comma 3 o dalla documentazio-
ne rilasciata da commissioni mediche 
per soggetti con handicap fisico titola-
ri dell’indennità di accompagno.

	 Copia della documentazione o dichia-
razione sostitutiva di certificazione che 
attesti che il disabile è fiscalmente a ca-
rico dell’intestatario del veicolo (solo 
nel caso in cui il veicolo non sia intesta-
to al portatore di handicap/invalido).

3) Disabilità mentale o psichica.
Il disabile deve essere stato riconosciuto 
portatore di handicap o invalido, in stato 
di gravità, affetto da una patologia men-
tale o psichica, con riconoscimento della 
indennità di accompagnamento.

Il veicolo, sempre nei limiti di cilindra-
ta previsti, non necessita di adattamento 
tecnico.
La documentazione da allegare:

	 Copia della carta di circolazione;
	 Copia dei certificati, rilasciati da Com-
missioni mediche pubbliche, che rico-
noscono lo stato di handicap o di inva-
lidità, la disabilità di tipo mentale o psi-
chico, la situazione di accertata gravità, 
il riconoscimento della indennità di ac-
compagnamento.

	 Copia della documentazione o dichia-
razione sostitutiva di certificazione che 
attesti che il disabile è fiscalmente a ca-
rico dell’intestatario del veicolo (solo 
nel caso in cui il veicolo non sia intesta-
to al portatore di handicap/invalido).

4) Disabilità per cecità o sordità.
Hanno diritto all’esenzione i non veden-
ti (cecità assoluta o ipovedenti con un re-
siduo visivo non superiore ad 1/10 in en-
trambi gli occhi) ed i sordi, colpiti da sor-
dità dalla nascita o prima dell’apprendi-
mento della lingua parlata.
Il veicolo, sempre nei limiti di cilindra-
ta previsti, non necessita di adattamento 
tecnico.
La documentazione da presentare è:

	 Copia della carta di circolazione;
	 Copia dei certificati, rilasciati da Com-
missioni mediche pubbliche, che rico-
noscono lo stato di handicap o di invali-
dità, l’affezione da cecità o sordità.

	 Copia della documentazione o dichia-
razione sostitutiva di certificazione che 
attesti che il disabile è fiscalmente a ca-
rico dell’intestatario del veicolo (solo 
nel caso in cui il veicolo non sia intesta-
to al portatore di handicap/invalido).
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Buone vacanze!

Nuovi importi e limiti
di reddito per l’anno 2023

Persone AVENTI DIRITTO
alla PRESTAZIONE ECONOMICA

IMPORTO
ASSEGNO

LIMITI di
REDDITO

IMPORTO
ACCOMPAGNAMENTO

No limiti di reddito

Invalidi civili parziali con indennità
di frequenza (minori di anni 18) € 313,91 € 5.391,88 ______

Invalidi civili parziali con solo
assegno di assistenza € 313,91 € 5.391,88 ______

Invalidi civili totali con sola
pensione € 313,91 € 17.920,00 ______

Invalidi civili totali con sola
indennità di accompagnamento

______ ______ € 527,16

Invalidi civili totali con pensione
ed indennità di accompagnamento € 313,91 € 17.920,00 € 527,16

Persone AVENTI DIRITTO
alla PRESTAZIONE ECONOMICA

IMPORTO
della

pensione

LIMITI di REDDITO
pensionato

solo

LIMITI di REDDITO
pensionato
coniugato

IMPORTO
massimo in aumento

(adeguamento al milione)

Invalidi civili totali
tra i 18 e i 65 anni € 313,91 € 9.102,34 € 15.644,85

€ 386,27 x 13
mensilità

fino a concorrenza
dei limiti di reddito

individuali e coniugali

I DIRITTI per 
i quali l’ANMIC 
ha lottato in 60 
anni d’impegno

	Fornitura protesi
	 ed ausili

	Collocamento obbligatorio 
	 al lavoro Legge 68

	Esenzione ticket
	Assegno mensile
	Pensione di invalidità
	Indennità di frequenza
	Indennità

	 di accompagnamento
	Contrassegno 

	 di parcheggio

	Contributo per adattamento 
autovetture per disabili

	Esenzione imposta
	 di transazione e passaggio
	 di proprietà, per veicoli adattati
	 alla guida o al trasporto
	 di persone disabili

	Contributo su eliminazione 
barriere architettoniche

	IVA agevolata su:
-	 eliminazione barriere 

architettoniche;
-	 acquisto e modifiche veicoli 
	 per titolari di patente speciali
	 e per famigliari del disabile;
-	 protesi e ausili 
	 per la deambulazione;
-	 ausili tecnici e informatici

	Detrazioni fiscali su acquisto 
veicoli, protesi

	 ed ausili informatici
	Esenzione del bollo

	 per disabili
	Esenzione tassa governativa sui 
telefoni cellulari

	 per invalidi non deambulanti
	Assegno di cura

	 per chi assiste in casa 
	 un disabile titolare di indennità
	 d’accompagnamento

	Agevolazione F.S. per invalidi 
titolari dell’indennità 

	 di accompagnamento
	Permessi parentali e congedo 
straordinario – Legge 104/1992

	 …e altro!

Per informazioni, contattare 
la sezione di Trento al numero
0461 911469



 ...per chi non ha ancora provveduto

 al rinnovo della tessera per l’anno 2023...

PROMEMORIA

Buone vacanze!

Ricordiamo che il numero dei Soci
di una Associazione 

è elemento determinante al tavolo
delle trattative

per ottenere “risultati”.

RINNOVA LA TUA TESSERA,
e fai in modo

che la Tua Associazione
sia sempre...

Forte
Rappresentativa

Efficiente

I nostri uffici
rimarranno

CHIUSI 
dal 7 al 27

agosto



5 il tuo
5xmille

a te non 
costa nulla

e basta
una semplice

firma!

Quando compili la tua dichiarazione dei redditi puoi versare

alla nostra Associazione il 5 per mille dell’IRPEF,

ovvero una parte delle imposte che comunque devi all’erario. 

È sufficiente mettere la tua firma nell’apposita casella del modello

(dove sono indicate le associazioni di promozione sociale)

e poi scrivere sotto il codice fiscale dell’Associazione Nazionale 

Mutilati e Invalidi Civili (ANMIC):

COME FARE

 80018260226

Anche quest’anno puoi sostenere l’ANMIC
scegliendo di destinare il 5 per mille delle tue imposte
alle attività di difesa dei diritti degli invalidi
svolte dalla nostra associazione.


